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शेजारील चित्र ओळखले का ? इचजप्त 
मधील चिरॅचमडिे हे चित्र आहे. इ.स.िूर्व 
3000 या काळात एरढ्ा प्रिंड रिना 
िूरवीचया लोकांनी कशा केलया असतील ? 
स्ाितय शासत्र आचि भचूमती या क्ेत्रामंधये 
चरकास झालयाखेरीज अशा रिना होऊ शकत 
नाहीत.

भूचमती या नाराररूनि तया शासत्रािा 
उगम समजतो. ‘भू’ महिजे जमीन अाचि 
‘चमती’ महिजे मािन. यारंरून जमीन 
मोजणयाचया गरजेतून हा चरषय चनमा्वि झाला 
असारा.

अनेक देशांत भूचमतीिा चरकास रेगरेगळ्ा काळांत र रेगरेगळ्ा रिनांसाठी झाला. ्ेलस हा आद्य ग्ीक 
गचितज्ञ इचजप्तमधये गेला होता तेवहा तयाने चिरॅचमडिी सारली मोजून र समरूि चत्रकोिांिे गुिधम्व रािरून चिरॅचमडिी 
उिंी ठररली अशी क्ा आहे. िाय्ागोरस हा ्ेलसिा चरद्या्वी होता असेही साचंगतले जाते.

 प्रािीन भारतीयांना देखील भचूमती या चरषयािे सखोल ज्ञान होते. रैचदक काळात भारतीय लोक यज्ञकुंडािी 
रिना करणयासाठी भूचमतीय गुिधमाांिा उियोग करत होते. दोरीचया साहाययाने मािन कसे करारे र चरचरध आकार 
कसे तयार करारेत यािा उले्ख शुलरसूत्रात आढळतो. नंतरचया काळात आय्वभट, रराहचमहीर, ब्रह्मगुप्त, 
भासकरािाय्व इतयादी गचितज्ञांनी या चरषयात मोलािी भर घातली.

जाणून घेऊया.

भूमितीतील िूलभूत संबोध ः मबंदू, रेषा व प्रतल 
(Basic concepts in geometry ः point, line and plane)

जयाप्रमािे आिि संखयांिी वयाखया करत नाही तयाप्रमािे चिंदू, रेषा र प्रतल यांचया वयाखया केलया जात नाहीत. 
भूचमतीतील हे काही मूलभूत सिंोध आहेत. रेषा र प्रतल हे चिंदूंिे संि आहेत. रेषा महिजेि सरळ रेषा असते, हे 
धयानात ठेरा.

• चिंदू, रेषा र प्रतल
• चिंदूिे चनददेशक र अंतर
• दरमयानता

• सशत्व चरधाने
• चसद्धता

चला, मिकूया.

1 भूमितीतील िूलभूत संबोध
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  मबंदूंचे मनददेिक व अंतर  (Co-ordinates of points and distance)

खालील संखयारेषा िाहा. 

0
A DB EC O

1 2 3 4-4 5-5 -1-3 -2

आकृती 1.1
ये्े D हा चिंदू रेषरेरील 1 ही संखया दाखरतो. महिजे 1 ही संखया चिंदू D िा  मनददेेिक आहे असे महितात. 

B चिंदू हा संखयारेषेरर -3 ही संखया दश्वरतो महिून चिंदू B िा चनददेशक -3 हा आहे. तयािप्रमािे A िा चनददेशक 
-5  र  E िा चनददेशक 3 आहे. 

D चिंदूिासून E चिंदू हा 2 एकक अंतरारर आहे महिजेि E र D या चिंदूंमधील अंतर 2 आहे. ये् े एकके मोजून 
आिि दोन चिंदूंमधील अंतर काढू शकतो. या संखयारेषेररील A र B चिंदूंमधील अंतरही 2 आहे. 

आता चिंदूंचया चनददेशकांिा उियोग करून अंतर कसे काढायिे हे िाहू. 
दोन चिंदूंमधील अंतर काढिे महिजे तया चिंदूंचया चनददेशकांिैकी मोठ्ा चनददेशकातून लहान चनददेशक रजा करिे.
D चिंदूिा चनददेशक 1 आहे,   E िा चनददेशक 3 आहे आचि   3 > 1 हे आिलयाला माहीत आहे.

चिंदू  E र D मधील अंतर 3-1 महिजे 2 आहे. 

चिंदू E र D यांमधील अंतर हे d (E,D) असे दश्वरतात. हे अंतर महिजेि l(ED), ही रेख ED िी लािंी 
होय.

d (E, D) = 3 - 1 = 2   
\	 l(ED) = 2  
d (E, D) = l(ED) = 2
तसेि d (D, E) =  2

d (C, D) = 1 - (-2)              
       = 1 + 2 = 3
\	d (C, D) = l(CD) = 3 
तसेि d (D, C) =  3

 d(A,B) काढू. A िा चनददेशक  -5 आहे,   B िा चनददेशक -3 आहे   आचि   -3 > -5
\ d (A, B) = -3 - (-5) = -3+5 = 2. 

ररील सर्व उदाहरिांत चदसून येते, की दोन चभन्न चिंदूंमधील अंतर ही धन संखया असते. तसेि P, Q एकि चिंदू 
असतील तर d( P, Q) = 0, हे धयानात घया.

   

हे लक्ात ठेवूया.

•	 दोन चिंदूंमधील अंतर हे तयांचया चनददेशकांिैकी मोठ्ा चनददेशकातून लहान चनददेशक रजा केलयारर चमळते. 
•	 कोितयाही दोन चिंदूंमधील अंतर ही ऋिेतर रासतर संखया असते. 
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जाणून घेऊया.

  दरमयानता (Betweenness)

 जर P, Q, R हे एकरेषीय चभन्न चिंदू असतील तर खाली चदलयाप्रमािे तीन शकयता संभरतात.

P P PQ QQRR R
आकृती 1.2

  (i) चिंदू Q हा P आचि R यांचया     (ii) चिंदू R हा P आचि Q यांचया   (iii) चिंदू P हा R आचि Q यांचया
 दरमयान असेल.    दरमयान असेल.   दरमयान असेल.

 जर d (P, Q) + d (Q, R) = d (P, R) असेल तर Q हा चिंदू P आचि R चया दरमयान आहे असे  
महितात. ही दरमयानता P - Q - R अशी दश्वरतात. 

उदा (1)  एका संखयारेषेरर A, B आचि C हे चिंदू असे आहेत, की d (A, B) = 5, d (B,C) = 11 आचि 
  d (A, C) = 6, तर तयांिैकी कोिता चिंदू इतर दोन चिंदंूचया दरमयान असेल ?

उकल ः ये्े A, B आचि C यािंैकी कोिता चिंदू इतर दोन चिंदूंचया दरमयान आहे हे खालीलप्रमािे ठररता  
येईल. 

  d(B,C) = 11 . . . .  (I)
  d(A,B) + d(A,C)= 5+6 = 11 . . . . (II)
  \	d (B, C) = d (A, B) + d (A, C) . . . . (I) आचि (II) ररून
  महिजे चिंदू A हा चिंदू B र चिंदू C चया दरमयान आहे.

उदा (2)  एका रसतयारर सरळ रेषेत U, V र A ही शहरे आहेत. U र A यांमधील अंतर 215 चकमी,  
V र A यांमधील अंतर 140 चकमी आचि U र V यांमधील यांतील अंतर 75 चकमी आहे. तर कोिते 
शहर कोितया दोन शहरांचया दरमयान आहे ?

उकल ः  d (U,A) = 215;    d (V,A) = 140;    d (U,V) = 75 
  d (U,V) + d (V,A) = 75 + 140  = 215;  d (U,A) = 215

\	d (U,A) =  d (U,V) + d (V,A)
  \ V हे शहर U र A या शहरांचया दरमयान आहे. 

AB C
65

आकृती 1.3
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उदा (3)  एका संखयारेषेररील A चिंदूिा चनददेशक 5 आहे. तर तयाि रेषरेरील A िासून 13 एकक अंतराररील 
चिंदूंिे चनददेशक काढा.

उकल ः संखयारेषेरर A िासून 13 एकक अंतरारर आकृतीत दाखरलयाप्रमािे A चया डारीकडे T र उजरीकडे 
D असे दोन चिंदू घेऊ.

  

  
  चिंदू A चया डारीकडील चिंदू T िा चनददेशक 5 - 13 = -8 असेल. 
  चिंदू A चया उजरीकडील चिंदू D िा चनददेशक 5 + 13 = 18 असेल. 
  \	चिंदू A िासून 13 एकक अंतराररील चिंदूंिे चनददेशक -8 अाचि 18 असतील.
  पडताळून पाहा ः d (A,D) = d(A,T) = 13

   

  कृती ः

आकृती 1.4

T A
5

5-13 5+13

D
5-8 18

(1) शेजारील आकृतीत चदलेले A, B, C हे चिंदू 
 एकरेषीय आहेत का, हे दोरा तािून धरून तिासा. 
 ते एका रेषेत असलयास कोिता चिंदू इतर दोन 
 चिंदूंचया दरमयान आहे ते चलहा.

(2) शेजारील आकृतीत चदलेले P, Q, R, S हे िार 
 चिंदू आहेत. तयांिैकी कोिते तीन चिंदू एकरेषीय 
 आहेत र कोिते तीन चिंदू एकरेषीय नाहीत ते 
 तिासा. एकरेषीय असिाऱया तीन चिंदूंमधील 
 दरमयानता चलहा.

(3) करायतीसाठी मुलांना सरळ ओळींमधये उभे राहणयास सांचगतले आहे. प्रतयेक ओळीतील मुले सरळ  
 रेषेत आहेत का हे कसे तिासाल ?

(4) प्रकाशचकरि एका सरळ रेषेत जातात हे तुमही कसे िडताळले होते ? आधीचया इयततेत केलेला 
 चरज्ञानातील प्रयोग आठरा.

A B C

Q

P

R
S
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सरावसंच 1.1

1. खाली चदलेलया संखयारेषेचया आधारे िुढील अंतरे काढा. 

 आकृती 1.5

A B C D EH OQ JP K
-5 -4 -2 31-1-3 0 2 4 5 6

 (i) d(B,E)   (ii) d(J, A)  (iii) d(P, C)   (iv) d(J, H)  

 (v) d(K, O)  (vi) d(O, E)   (vii) d(P, J)   (viii) d(Q, B)

2. चिंदू A िा चनददेशक x आचि चिंदू B िा चनददेशक y आहे. तर खालील िाितीत d(A, B) काढा. 

 (i) x = 1, y = 7  (ii) x = 6, y = -2  (iii) x = -3, y = 7 

 (iv) x = -4, y = -5  (v) x = -3, y = -6  (vi) x = 4, y = -8

3. खाली चदलेलया माचहतीररून कोिता चिंदू इतर दोन चिंदूंचया दरमयान आहे ते ठररा. चदलेले चिंदू एकरेषीय 

नसतील तर तसे चलहा. 

 (i) d(P, R) = 7,   d(P, Q) = 10,  d(Q, R) = 3

 (ii) d(R, S) = 8,   d(S, T) = 6,   d(R, T) = 4

 (iii) d(A, B) = 16,  d(C, A) = 9,  d(B, C) = 7

 (iv) d(L, M) = 11,  d(M, N) = 12,  d(N, L) = 8

 (v) d(X, Y) = 15,   d(Y, Z) = 7,  d(X, Z) = 8

 (vi) d(D, E) = 5,   d(E, F) = 8,   d(D, F) = 6

4. एका संखयारेषेरर A, B, C हे चिंदू असे आहेत की,  d(A,C) = 10, d(C,B) = 8 तर d(A, B) काढा.

सर्व िया्वयािंा चरिार करा. 

5. X, Y, Z हे एकरेषीय चिंदू आहेत, d(X,Y) = 17, d(Y,Z) = 8 तर d(X,Z) काढा. 

6. आकृती काढून प्रशनांिी उततरे चलहा. 

  (i) जर A-B-C आचि l(AC) = 11, l(BC) = 6.5,  तर l(AB) =?

 (ii) जर R-S-T आचि l(ST) = 3.7, l(RS) = 2.5,  तर l(RT) =?

 (iii) जर X-Y-Z आचि l(XZ) = 3 7  , l(XY) = 7 ,  तर l(YZ) =?

 7. एकरेषीय नसलेले तीन चिंदू कोिती आकृती तयार करतात ?
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जाणून घेऊया.

इयतता नररीचया गचित भाग I मधय े‘संि’ या प्रकरिात आिि संयोगसंि, छेदसंि यांिा अभयास केला आहे. 
यािा उियोग करून रेषाखंड, चकरि, रेषा यािंे रि्वन चिंदूसंि रूिात करू.

आकृती 1.7
A B P

आकृती 1.9
A M B

(1)  रेषाखंड (Line segment) ः 
 चिंदू A, चिंदू B आचि या दोन चिंदूंचया दरमयानिे सर्व 
 चिंदू यांिा संयोगसंि महिजे रेषाखंड AB असतो. 
 रेषाखंड AB हे ्ोडकयात रेख AB असे चलचहतात. 
 रेख AB महिजेि रेख BA. 
 चिंदू A र चिंदू B हे रेख AB िे अंतयचिंदू आहेत. 
 रेषाखंडाचया अंतयचिंदूंमधील अंतराला तया रेषाखंडािी लांिी महितात. l(AB) = d (A,B)
 l(AB) = 5 हे AB = 5 असेही चलचहतात. 

आकृती 1.8

A B

DC

आकृती 1.6
A B

(2)  मकरण AB (Ray AB) ः 
 समजा A आचि B हे दोन चभन्न चिंदू आहेत. रेख AB 
 ररील चिंदू आचि A-B-P असे सर्व चिंदू P यांिा 
 संयोगसंि महिजे चकरि AB होय. ये्े चिंदू A ला  
 चकरिािा आरंभचिंदू महितात.

(5)  रेषाखंडांचया एकरूपतेचे गुणधि्म (Properties of congruent segements) ः 
 (i) िरारत्वनता (Reflexivity) रेख AB @ रेख AB 
 (ii) समचमतता (Symmetry) जर रेख AB @ रेख CD तर रेख CD @ रेख AB
 (iii) संक्ामकता (Transitivity) जर रेख AB @ रेख CD र रेख CD @ रेख EF तर रेख AB @ रेख EF

(3)  रेषा AB (Line AB) ः 

चकरि AB िा चिंदूसंि आचि तयाचया चररूद् ध चकरिािा चिंदूसंि चमळून जो संयोगसंि तयार होतोे तो महिजे 
रेषा AB हा चिंदूसिं आहे. 
रेख AB िा चिंदूसंि हा रेषा AB चया चिंदूसंिािा उिसंि आहे.

(4)  एकरूप रेषाखंड (Congruent segments) ः
 जर चदलेलया दोन रेषाखंडांिी लािंी समान असेल 
 तर ते रेषाखंड एकरूि असतात. 
 जर l(AB) = l(CD) तर रेख AB @ रेख CD

(6)  रेषाखंडाचा िधयमबंदू (Midpoint of a segment) ः
 जर A-M-B आचि रेख AM @ रेख MB, तर M चिंदू हा 
 रेख AB िा मधयचिंदू आहे असे महितात. प्रतयेक रेषेाखंडाला  
 एक आचि एकि मधयचिंदू असतो. 
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आकृती 1.10

A B

C D

आकृती 1.11

A B

C

D

(7)  रेषाखंडांची तुलना (Comparison of segments) ः
रेख AB िी लांिी रेख CD िेक्ा कमी असेल, महिजेि जर 
l(AB) < l(CD) तर रेख AB < रेख CD चकंरा  
रेख CD > रेख AB असे चलचहतात. 
रेषाखंडािा लहान-मोठेििा हा तयांचया लांिीरर अरलंिून 
असतो.

(8)  रेषाखंडांची मकंवा मकरणांची लंबता
 (Perpendicularity of segments or rays) ः

दोन रेषाखंड, दोन चकरि चकंरा एक चकरि र एक रेषाखंड यांना 
सामारिाऱया रेषा जर िरसिरांना लंि असतील तर ते दोन 
रेषाखंड, ते दोन चकरि चकंरा एक चकरि आचि एक रेषाखंड 
िरसिरांना  लंि आहेत असे महितात. 
आकृती 1.11 मधये रेख AB ^ रेषा CD,
 रेख AB ^ चकरि CD.

(9)  मबंदूचे रेषेपासूनचे अंतर  (Distance of a point  from  
 a line) ः
 जर रेख CD ^ रेषा AB आचि चिंदू D हा रेषा AB रर असेल 
 तर रेख CD चया लांिीला चिंदू C िे रेषा AB िासूनिे अंतर  
 असे महितात. 
 चिंदू D ला CD या लंिािा लंबपाद महितात.  
 जर l(CD) = a, तर C चिंदू रेषा AB िासून a अंतरारर आहे 
 असे महितात.

आकृती 1.12
A D B

C

सरावसंच 1.2

 1. खालील सारिीत संखयारेषेररील चिंदूंिे चनददेशक चदले आहेत. तयाररून िुढील रेषाखंड एकरूि आहेत का ते 
  ठररा.

चिंदू A B C D E
चनददेशक -3 5 2 -7 9

  (i) रेख DE र रेख AB  (ii) रेख BC र रेख AD  (iii) रेख BE र रेख AD 

 2. चिंदू M हा रेख AB िा मधयचिंदू अाहे आचि AB = 8 तर AM = चकती?

 3. चिंदू P हा रेख CD िा मधयचिंदू अाहे आचि CP = 2.5 तर रेख CD िी लांिी काढा. 

 4. जर AB = 5 सेमी, BP = 2 सेमी आचि AP = 3.4 सेमी तर या रेषाखंडािंा लहान-मोठिेिा ठररा. 
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 5. आकृती 1.13 चया आधारे खालील प्रशनांिी उततरे चलहा.  

 (i) चकरि RP चया चररुद्ध चकरिािे नार चलहा. 

 (ii) चकरि PQ र चकरि RP  यांिा छेदसंि चलहा. 

 (iii) रेख PQ र रेख QR िा संयोग संि चलहा.

 (iv) रेख QR  हा कोिकोितया चकरिािंा उिसिं आहे?

 (v) R हा आरंभचिंदू असलेलया चररूद ्ध चकरिांिी जोडी चलहा.

 (vi) S हा आरंभचिंदू असलेले कोितेही दोन चकरि चलहा.

 (vii) चकरि SP आचि चकरि ST यांिा छेदसिं चलहा.

 6. खालील आकृती 1.14 चया आधारे प्रशनांिी उततरे चलहा. 
 

आकृती 1.14

UR Q L P A B C V D
-4-6 -2 0 2 4 6

 (i) चिंदू B िासून समदूर असिारे चिंदू कोिते?  
 (ii) चिंदू Q िासून समदूर असिाऱया चिंदूंिी एक जोडी चलहा.
 (iii) d (U,V), d (P,C),  d (V,B), d (U, L) काढा. 

जाणून घेऊया.

  सित्म मवधाने आमण वयतयास (Conditional statements and converse)

जी चरधाने जर-तर रूिांत चलचहता येतात तयांना सशत्व चरधाने असे महितात. सशत्व चरधानांतील 
‘जर’ ने सुरू होिाऱया चरधानास िूराांग (िूरा्वध्व)आचि ‘तर’ ने सुरू होिाऱया चरधानास उततरांग 
(उततराध्व) असे महितात. 

 उदाहरिा््व ः समभुज िौकोनािे कि्व िरसिरांिे लंिदुभाजक असतात. हे चरधान आहे.

 सित्म मवधान ः जर चदलेला िौकोन समभुज िौकोन असेल तर तयािे कि्व िरसिरांिे लंिदुभाजक असतात. 

 एखादे सशत्व चरधान चदले असेल आचि तयातील िूराांग र उततरांग यांिी अदलािदल केली तर चमळिारे नरे 
 चरधान हे मूळ चरधानािा वयतयास (Converse) आहे असे महितात. 

 एखादे सशत्व चरधान सतय असेल तर तयािा वयतयास हा सतय असतोि असे नाही. िुढील उदाहरिे िाहा.

P QRST
आकृती 1.13
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सित्म मवधान  ः जर  एखादा िौकोन समभुज असेल  तर तयािे कि्व िरसिरांिे लंिदुभाजक असतात. 
वयतयास  ः जर एखाद्या िौकोनािे कि्व िरसिरांिे लंिदुभाजक असतील तर तो िौकोन समभुज असतो. 
  या उदाहरिात मूळ चरधान र तयािा वयतयास हे दोनहीही सतय आहेत.
सित्म मवधान  ः  जर एखादी संखया ही मूळ संखया असेल तर ती सम चकंरा चरषम असते.
वयतयास  ः  जर एखादी संखया सम चकंरा चरषम असेल तर ती मूळ संखया असते. 
  या उदाहरिात मूळ चरधान सतय आहे िि वयतयास असतय आहे.

मसद्धता (Proofs) 

आिि कोन, चत्रकोि, िौकोन या आकृतयांचया अनेक गिुधमाांिा अभयास केला आहे. हे गिुधम्व आिि 
प्रायोचगक िद्धतीने चशकलो. या इयततेत आिि भूचमती या चरषयाकडे रेगळ्ा दृष्टिकोनातून िाहिार आहोत. या 
दृष्टिकोनािे श्ेय इसरी सनािूरवी चतसऱया शतकात होऊन गेलेलया ग्ीक गचिती यषु्लिड यांचयाकडे जाते. भचूमती 
चरषयािी तया काळात जी माचहती होती, चतिे सुसिंद्ध संकलन यांनी केले. तयात सुसूत्रता आिली. तयांनी प्रामुखयाने 
असे दाखरले की, काही सरयंचसद्ध र सर्वमानय चरधाने गृहीतके (Postulates) महिून सरीकारली, तर तयांचया 
आधारारर तक्कशुद्ध मांडिीने नरीन गुिधम्व चसद्ध करता येतात. चसद् ध 
केलेलया गुिधमाांना प्रिेये (Theorems) महितात. 

युष्लिड यांनी मांडलेलया गृहीतकांिैकी काही गृहीतके खाली चदली आहेत. 
(1)  एका चिंदूतून जािाऱया असंखय रेषा असतात.
(2)  दोन चिंदूंतून एक आचि एकि रेषा जाते.
(3)  कोिताही चिंदू केंद्र मानून चदलेलया चत्रजयेिे रतु्वळ काढता येते.
(4)  सर्व काटकोन िरसिरांशी एकरूि असतात.
(5) दोन रेषा र तयांिी छचेदका काढली असता एका िाजूला तयार 

झालेलया आंतरकोनांिी िेरीज दोन काटकोनािंेक्ा कमी असेल तर 
तया रेषा तयाि चदशेने राढरलयारर एकमेकींना छेदतात.

 यांतील काही गृहीतके आिि कृतीने िडताळून िाचहली आहेत. 
एखाद्या गुिधमा्विी तक्कशुद्ध चसद्धता देता येत असेल तर तो गुिधम्व सतय मानला जातो. तयासाठी केलेलया 

तक्कशुद्ध मांडिीला तया गुिधमा्विी, महिजेि तया प्रमेयािी मसद्धता (Proof) महितात. 
एखादे सशत्व चरधान सतय आहे असे आिलयाला चसद ्ध करायिे असते, तेवहा तयातील िूराांगाला पक् आचि 

उततरांगाला साधय महितात. 
चसद्धतेिे प्रतयक् आचि अप्रतयक् असे दोन प्रकार आहेत. 
एकमेकांना छेदिाऱया दोन रेषांनी केलेलया कोनांचया गुिधमा्विी प्रतयक् मसद्धता देऊ. 

युक्लिड

जाणून घेऊया.
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प्रिेय ः दोन रेषा एकिेकींना छेदलयास होणारे परसपर मवरुद्ध कोन सिान िापाचे असतात. 
पक् ः रेषा AB  आचि रेषा CD या िरसिरांना O चिंदूत छेदतात. A - O - B, C - O - D

साधय ः (i) ÐAOC	= ÐBOD
 (ii) ÐBOC =	ÐAOD

मसद्धता ः  ÐAOC + ÐBOC  = 180°	. . . . . . . (I)  रेषीय जोडीतील कोन 
 ÐBOC + ÐBOD  = 180°	. . . . . . . (II)  रेषीय जोडीतील कोन 
     ÐAOC + ÐBOC  = ÐBOC + ÐBOD	. . . . . . . चरधान (I)र (II) ररून  
 \ ÐAOC =  ÐBOD. . . . . . .  ÐBOC िा लोि करून.  
  यािप्रमािे ÐBOC =  ÐAOD चसद्ध करता येईल.

अप्रतयक् मसद्धता (Indirect proof) ः
या िद् धतीत सुरुरातीस साधय असतय आहे असे गृहीत धरतात. तया आधारे करेळ तका्वचया आचि आधी मानय 

झालेलया सतयांचया आधारे िायरी िायरीने एका चनषकषा्वियांत िोहोितात. हा चनषकष्व माहीत असलेलया सतय 
गुिधमा्वशी चकंरा िक्ाशी, महिजिे चदलेलया माचहतीशी चरसंगत असतो. तयामुळे साधय असतय आहे हे मानिे िुकीिे 
आहे असा चनषकष्व काढारा लागतो. महिजेि साधय सतय आहे हे सरीकारले जाते. खालील उदाहरि अभयासा.

मवधान ः दोनिेक्ा मोठी असिारी मूळ संखया चरषम असते. 

सित्म मवधान ः जर p  ही 2 िेक्ा मोठी मूळ संखया असेल तर p ही चरषम संखया असते. 

पक् ः p ही 2 िेक्ा मोठी मूळ संखया आहे. महिजेि p िे 1 र p हे दोनि चरभाजक आहेत.

साधय ः p ही चरषम संखया आहे. 

मसद्धता ः p ही संखया चरषम नाही असे मानू.  
  महिजे p ही सम संखया आहे. 
  \	2 हा p िा चरभाजक आहे  ..... (I)
  िि p ही 2 िेक्ा माेठी मूळ संखया चदलेली आहे.    ....(िक्)
  \	p िे 1 र p हे दाेनि चरभाजक आहेत. ..... (II)
  चरधान (I) र (II) ररून िक्ाशी चरसंगती येते. 
  महिून मानलेले चरधान िूक आहे.
  महिजे p ही 2 िेक्ा मोठी मूळ संखया असेल तर ती संखया चरषम आहे हे चसद्ध होते. 

A

B

C

D
O

आकृती 1.15
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सरावसंच 1.3

1.	 खालील	विधान	ेजर-तर	रूपांत	वलहा.	
	 (i)	 समांतरभुज	चौकोनाचे	संमुख	कोन	एकरूप	असतात.	
	 (ii)	 आयताचे	कर्ण	एकरूप	असतात.	
	 (iii)	समद्विभुज	वरिकोरात	विरोविंद	ूि	पायाचा	मधयविंदू	यांना	जोडरारा	रेषाखंड	पायाला	लंि	असतो.	

2.	 पुढील	विधानांचे	वयतयास	वलहा.	
 (i)	 दोन	समांतर	रेषा	ि	तयांची	छेवदका	वदली	असता	होरार	ेवयुतक्रम	कोन	एकरूप	असतात.
	 (ii)	 दोन	रेषांना	एका	छवेदकेने	छेदलयािर	होराऱया	आंतरकोनांची	एक	जोडी	पूरक	असेल	तर	तया	रेषा			

समांतर	असतात.
	 (iii)	आयताच	ेकर्ण	एकरूप	असतात.

संकीर्ण प्रश्नसंग्रह 1

1.	 खालील	िहुपया्णयी	प्रशनांचया	वदलेलया	उततरांपैकी	अचूक	पया्णय	वनिडा.

	 (i)	प्रतयेक	रेषाखंडाला	वकती	मधयविंदू	असतात	?
	 	 (A)	एकच	 (B)	दोन	 (C)	तीन	 (D)	अनेक

	 (ii)	दोन	वभन्न	रेषा	परसपरांना	छेदतात	तेवहा	तयांचया	छेदसंचात	वकती	विंदू	असतात	?
	 	 (A)	अनंत	 (B)	दोन	 (C)	एक	 (D)	एकही	नाही

	 (iii)	तीन	वभन्न	विंदूंना	समाविष्ट	करराऱया	वकती	रेषा	असतात	?
	 	 (A)	दोन	 (B)	तीन	 (C)	एक	वकंिा	तीन							(D)	सहा

	 (iv)	विंदू	A	चा	वनददेिक	-2	ि	B	चा	वनददेिक	5	असेल	तर	d(A,B)	=	वकती	?
	 	 (A)	-2	 (B)	5	 (C)	7	 	 (D)	3

	 (v)	जर	P-Q-R	आवर	d(P,Q)	=	2,	d(P,R)	=	10,	तर	d(Q,R)	=	वकती	?
	 	 (A)	12	 (B)	8	 (C)	 96 	 (D)	20

2.	 संखयारेषिेरील	P,Q,R	या	विंदूंच	ेवनददेिक	अनुक्रम	े3,-5	ि	6	आहेत,	तर	खालील	विधाने	सतय	आहेत	की	
असतय	ते	वलहा.

 (i) d(P,Q)	+	d(Q,R)	=	d(P,R)	 	 (ii)	d(P,R)	+	d(R,Q)	=	d(P,Q)
 (iii) d(R,P)	+	d(P,Q)	=	d(R,Q)	 	 (iv)	d(P,Q)	-	d(P,R)	=	d(Q,R)

3.	 खाली	काही	विंदूंचया	जोडांच	ेवनददेिक	वदले	आहेत.	तयािरून	प्रतयेक	जाेडीतील	अंतर	काढा.
	 (i)	3,	6		 	 (ii)	-9,	-1	 	 (iii)	-4,	5	 	 (iv)0,	-2	
 (v) x +	3,	x-	3	 (vi)	-25,	-47	 (vii)	80,	-85
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4. संखयारेषेरर P चिंदूिा चनददेशक -7 आहे तर P िासून 8 एकक अंतरारर असिाऱया चिंदूंिे चनददेशक काढा.

5. चदलेलया माचहतीनुसार खालील प्रशनांिी उततरे चलहा.
 (i) जर A-B-C र d(A,C) = 17, d(B,C) = 6.5 तर d (A,B) = ?
 (ii) जर P-Q-R र d(P,Q) = 3.4, d(Q,R)= 5.7 तर d(P,R) = ?

6. संखयारेषेरर A चिंदिूा चनददेशक 1 आहे. A िासून 7 एकक अंतराररील चिंदूंिे चनददेशक काढा.

7. िुढील चरधाने सशत्व रूिात चलहा.
 (i) प्रतयके समभुज िौकोन हा िौरस असतो.
 (ii) रेषीय जोडीतल कोन िरसिरांिे िूरक असतात.
 (iii) चत्रकोि ही तीन रेषाखंडांनी तयार झालेली आकृती असते.
 (iv) केरळ दोनि चरभाजक असलेलया संखयेला मूळ संखया महितात.

8. िुढील चरधानांिे वयतयास चलहा.
 (i) जर एखाद्या िहुभुजाकृतीचया कोनांचया मािािंी िेरीज 1800 असेल तर ती आकृती चत्रकोि असते.
 (ii) दोन कोनांचया मािांिी िेरीज 900 असेल तर ते िरसिरांिे कोचटकोन असतात.
 (iii) दोन समांतर रेषांना छचेदकेने छेदले असता होिारे संगत कोन एकरूि असतात.
 (iv) संखयेतील अंकांचया िेरजेला 3 ने भाग जात असेल तर तया संखयेला 3 ने भाग जातो.

9. िुढील चरधानांतील िक् र साधय चलहा.
 (i) जर चत्रकोिाचया तीनही िाजू एकरूि असतील तर तयािे तीनही कोन एकरूि असतात.
 (ii) समांतरभुज िौकोनािे कि्व िरसिरांना दुभागतात.

10*. खालील चरधानांसाठी नामचनददेचशत आकृती काढून तयाररून िक्, साधय चलहा.
 (i) दोन समभुज चत्रकोि, समरूि असतात.
 (ii) जर रेषीय जोडीतील कोन एकरूि असतील तर तयांिैकी प्रतयेक कोन काटकोन असतो.
 (iii) चत्रकोिाचया दोन िाजूरंर काढलेले चशरोलंि जर एकरूि असतील तर तया दोन िाजू एकरूि असतात.
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